

1 Ata da 115ª Sessão Ordinária da 18ª Legislatura da Câmara Municipal de Barra do
2 Garças – MT.

3 Aos 25 (vinte e cinco) dias, do mês de novembro, do ano de 2019 (dois mil e
4 dezenove), às 20:00 horas, em sede própria, reuniram-se os Vereadores desta Casa de
5 Leis para mais uma Sessão Ordinária, sob a responsabilidade do Vereador João
6 Rodrigues de Souza – Presidente eleito, secretariado pelo também Vereador
7 Geralmino Alves Rodrigues Neto (Dr. Neto) – 1º Secretário eleito. Observadas as
8 exigências regimentais, constatou-se “quórum” suficiente, momento em que o Sr.
9 Presidente pronunciou a seguinte frase: - Sob a proteção de Deus e em nome do povo
10 barra-garcense, declaro aberto os trabalhos. Após a execução de um trecho Bíblico e
11 do Hino de Barra do Garças, mostrando imagens da cidade, o Sr. Presidente
12 cumprimenta a todos os presentes e diz. SR. PRESIDENTE: Quero cumprimentar a
13 todos os presentes e registrar a presença da família maçônica nessa sessão. Registrar
14 a presença do nosso ilustre procurador chefe do município, o Dr. João. Registrar a
15 presença da Marinalva, companheira de longa data, menina e nossa companheira; e
16 de outras instituições. E, o Renato, o nosso chefe de gabinete. Nós hoje, só para fins
17 de registro, tivemos um dia muito intenso de atividades aqui nesta Casa. Já, pela
18 manhã, nós estivemos reunido aqui, com mais de duzentos feirantes para tratarmos
19 das questões referentes a feira livre do nosso município, que já por três ocasiões
20 ocorreu e tem sido um sucesso de público e de produtos, enfim. Estiveram aqui de
21 manhã. Agora, já no período vespertino, nós recebemos aqui os representantes do
22 Banco BASA, para tratar de questões inerentes ao município. Já, à noite,
23 recepcionamos aqui, os promotores de Justiça que vieram até esta Casa, no intuito de
24 dar encaminhamento a uma parceria entre esta Casa e o Ministério Público, a fim de
25 que possamos desenvolver trabalhos em conjunto, principalmente nas áreas da
26 cidadania. Então, foi um dia muito intenso e agora findamos essa segunda-feira com
27 a nossa sessão. Sejam todos muito bem-vindos e vamos então aos trabalhos. Declaro
28 aberto o pequeno expediente. Passo a palavra ao ilustre primeiro-secretário, para a
29 leitura das correspondências recebidas e expedidas desta sessão. Posteriormente, o
30 1º Secretário cumprimentou a todos os presentes, e após, iniciou a leitura das
31 correspondências, com os **Ofícios Expedidos**. Ofício nº 2212/19- indicações ao
32 Secretário de Planejamento Urbano e Obras Sr. Agvailton Alves Junior; Ofício nº
33 2437/19- indicação a Secretária de Assistência Social Ida Madalena; Ofício nº 2438/19-
34 indicação ao Secretário de Urbanismo Lucio Violin Junqueira; Ofício nº 2439/19-
35 indicação ao Secretário de Transporte e Serviços Públicos Carlos Gontijo; Ofício nº
36 2440/19- indicação ao comando geral da PM de Mato Grosso; Ofício nº 2441/19-

37 indicação a deputada estadual Janaina Riva; Ofício n° 2442/19- indicação ao prefeito
38 municipal Roberto Farias; Ofício n° 2443/19- moção de aplausos n° 288/19 ao Sr.
39 Adriano Sandro de Azevedo; Ofícios n°s. 2444/19 a 2454/19- Moção de Aplausos n°
40 289/19 aos membros do Conselho Curador do BARRA-PREVI; Ofício n° 2455/19-
41 Moção de Aplausos n° 290/19 a Sra. Morgana Potrich; Ofícios n°s. 2456/19 a 2471/19-
42 Moção de Aplausos n° 291/19 aos servidores da UBS Alan Kardec Rosa Gonçalves,
43 bairro Vila Maria; Ofício n° 154/19-encaminha matéria(s) aprovada(s) ao Poder
44 Executivo Municipal Sr. Roberto Ângelo de Farias (Projeto de Lei n° 065/19 de autoria
45 do Poder Executivo Municipal; Projeto de Lei n° 061/19 de autoria da Mesa da
46 Câmara Municipal e Projeto de Lei n° 057/19 de autoria do Ver. Paulo Raye-PMDB e
47 outros); Ofício n° 155/2019, de 19/11/19, do Sr. Presidente João Rodrigues de Souza e
48 1° Secretário Dr. Neto, ao Sr. Adalberto
49 Divino da Silva, encaminha cópia da Resolução n° 029/19; Correspondência, de
50 19/11/19, do Ver. Zé Gota, à empresa Águas de Barra do Garças, solicita providências
51 no que se refere aos buracos deixados pela empresa, na Rua Maria Casal Del Rey-
52 Dermat; Correspondência, de 19/11/19, do Ver. Zé Gota, à empresa Águas de Barra
53 do Garças, solicita providências no que se refere aos buracos deixados pela empresa,
54 na Rua Carlos Gomes esquina com a rua Independência-Centro, e também na rua
55 acima a Carlos Gomes. **Correspondências Recebidas.** SIMP n° 006392-004/2019, de
56 25/11/19, Ata de Reunião, da 1ª Promotoria de Justiça Cível de Barra do Garças-
57 Defesa da Cidadania e do Consumidor, apresentados pelos promotores Sr. Paulo
58 Henrique Amaral Motta e Sra. Nathalia Carol Manzano Magnani, junto ao Presidente
59 da Câmara Municipal Sr. João Rodrigues de Souza todos os outros vereadores desta
60 Casa, discussão sobre apresentação de proposta de diálogo, na busca de interação
61 com o legislativo municipal, a fim de fortalecer o seu papel como órgão de controle
62 social na gestão pública, bem como de fomentar a formulação, a implementação e a
63 execução de políticas públicas no âmbito municipal; Ofício n° 273/SMPO/GAB/2019,
64 de 19/11/19, do Secretário de Planejamento Urbano e Obras Agvailton Alves Junior,
65 ao Presidente da Câmara Municipal Sr. João Rodrigues de Souza, encaminha resposta
66 às Indicações n°. 401/19, 406/19 e 407/19; Ofício n° 862/2019, de 21/11/19, da presidente
67 do Conselho Curador do Barra-Previ Sra. Claudia Regina Rodrigues Ferreira, ao
68 Presidente da Câmara Municipal Sr. João Rodrigues de Souza, solicita liberação de
69 Edina Gomes da Silva, presidente do comitê de investimentos e membro do conselho
70 curador do Barra-Previ, para participar de reunião com os cotistas do fundo TOP FI
71 RF, que acontecerá no dia 25/11/19, em Goiânia-GO; Convite Oficial, do presidente
72 nacional do Projeto Brasil Hip Hop Sr. Wesley de Brito Gonçalves, à Câmara de
73 Vereadores, para participar do Novembro Hip Hop com a Agenda dos Jogos

74 Olímpicos, datas comemorativas: Consciência negra, semana estadual do hip hop e
75 mês do Dia Mundial da cultura do hip hop, dia 30/11/19, às 8h, nesta Casa de Leis;
76 Ofício nº 324/GAB/2019, de 25/11/19, do Secretário Chefe de Gabinete George Câmara
77 Maia, ao Presidente da Câmara Municipal Sr. João Rodrigues de Souza, encaminha
78 Balancete referente ao mês de outubro 2019. **Correspondências Recebidas da**
79 **Prefeitura Municipal.** Lei nº 4.141 de 21 de novembro de 2019, de autoria do Poder
80 Executivo Municipal, que "Dispõe sobre recebimento em comodato da escola que
81 menciona e dá outras providências". (Fica o município de Barra do Garças autorizado
82 a firmar contrato de comodato com o Centro Técnico Juvenil de Jarudore. O imóvel
83 será destinado ao funcionamento de um centro municipal de educação básica); Lei nº
84 4.142, de 21 de novembro de 2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, que
85 "Dispõe sobre a criação do Fundo Municipal do Esporte de Barra do Garças
86 (FUMCEP) e dá outras providências"; Decreto nº 4.223, de 21 de novembro de 2019,
87 de autoria do Poder Executivo Municipal, que "Dispõe sobre designação de membros
88 para composição do Conselho Municipal de Proteção e Defesa Civil-COMPDEC";
89 Decreto nº 4.222, de 18 de novembro de 2019, de autoria do Poder Executivo
90 Municipal, que "Declara Hóspede Oficial do município de Barra do Garças/MT, a
91 pessoa que menciona". (Visita oficial no município do Sr. Washington Calado
92 Barbosa, Governador do Distrito 4440 do Rotary Internacional, ano rotário 2019/2020,
93 nos dias 21 e 22/11/19). Terminada a leitura das correspondências recebidas e
94 expedidas, as mesmas permanecerão em arquivo à disposição dos nobres
95 Vereadores. Continuando, no Grande Expediente, seguem em sequência, todas as
96 falas dos Vereadores inscritos, nessa noite. VER. CLEBER FABIANO FERREIRA:
97 Senhor presidente, meus colegas de plenário. Cumprimento a todos. Meus irmãos,
98 sejam bem-vindos aqui, meus irmãos maçons. Meus sobrinhos também aqui, irmãos
99 DeMolay's, sejam bem-vindos. Obrigado pela presença. E, aos demais cidadãos que
100 estão aqui, cumprimento na pessoa do Marcão da Hortiagro, nosso companheiro.
101 Senhor presidente, eu pedi a palavra, primeiro para parabenizá-lo pela reunião que
102 tivemos hoje junto ao ministério público, aqui nesta casa de leis, demonstrando que
103 o legislativo precisa realmente andar em conjunto com o ministério público, para que
104 as demandas que hoje encontram-se emperradas tanto nesta casa de leis como no
105 município, sejam resolvidas. Demandas como: a questão fundiária urbana do
106 município, a regularização fundiária; a questão de zoneamento; a questão do plano
107 diretor que precisa definitivamente nós darmos uma solução para esse problema.
108 Nós temos aí, no município vários alvarás de construção parados por questões de
109 entendimento entre o ministério público, entre as questões ambientais e as questões
110 urbanas. Inclusive, está aqui hoje, o Cesário, nosso amigo que enfrenta um problema

111 desse em um terreno, em um imóvel dele, que fica ali, às margens do Córrego Lajedo,
112 e que igual a ele, tem inúmeras pessoas no município que vem tendo esse problema
113 com a questão de APA, a questão ambiental, a questão de liberação de alvará. Então,
114 a conversa hoje foi muito profícua. Foi uma conversa muito proveitosa. Esse
115 estreitamento que nós vamos ter com o Ministério Público, tende a dar segurança
116 jurídica aos atos desta casa de leis também. Outra questão: nós tivemos aqui uma
117 reunião com o superintendente do Banco da Amazônia, e é uma questão tributária e
118 que já está judicializado. Estivemos aqui também, o Dr. João, que se faz presente, que
119 é uma questão de imposto sobre serviço de qualquer natureza, que não é só Barra do
120 Garças que vem ajuizando essas ações, buscando recuperar esse passivo tributário,
121 mas vários municípios do país vem buscando isso, principalmente em face das
122 instituições financeiras. Eu acredito que o município tem a sua razão em resolver este
123 problema, em resgatar esse passivo tributário que há muito tempo vem sendo, eu
124 diria, usurpado por algumas instituições. E, queria também adiantar, senhor
125 presidente, se o senhor puder... se eu ultrapassar, o senhor me dê mais um minuto.
126 Eu queria salientar aos nossos companheiros aqui, aos vereadores, os meus pares, a
127 questão de um projeto que vai ser votado hoje, que é um termo de cessão daquela
128 praça da ponte do Voadeira ali, aquela rotatória; para que a loja maçônica, a
129 maçonaria barra-garcense, em específico a Loja Maçônica Acácia do Araguaia, que é
130 a nossa loja mãe, coloque e seja fixada ali naquele local, um marco maçônico
131 comemorativo, alusivo aos 50 anos de maçonaria no município de Barra do Garças.
132 Então, esse projeto vai passar nas mãos de vocês hoje. Esse projeto vai ser alçado aqui
133 hoje, para que seja autorizado por essa Casa. Não é doação, é apenas a cessão, que
134 autorize a maçonaria colocar ali, instalar um marco maçônico. Assim como tem o
135 marco rotário lá na rotatória do Dracênão. Também, tem um marco do Rotary lá, e
136 também demonstrando que nessa cidade existe a maçonaria, existe a ordem
137 maçônica, que tanto tem feito pelo município de Barra do Garças, Aragarças e Pontal
138 do Araguaia. Por enquanto é só, meus irmãos, meus companheiros, meus colegas de
139 plenário. E, que Deus nos abençoe nessa sessão de hoje.

140 VER. MIGUEL MOREIRA DA SILVA: Senhor presidente, eu cumprimento a Mesa
141 em seu nome. Cumprimento os demais colegas vereadores. Cumprimento o público
142 aqui presente. Cumprimentar aqui o meu irmão, J2, amigo de longas cachacas e de
143 muito trabalho ali no Inbra. É uma alegria tê-lo aqui, companheiro. E, já que nós
144 vamos votar aqui hoje, uma honraria para a Loja Recanto, nós temos que comer a
145 buchada desses bodes. Nós temos que pensar na buchada desses bodes porque o
146 "trem" é bom, não é vereador Jaime? Mas, eu venho a essa Tribuna, senhor
147 presidente, para pedir para vossa excelência, encaminhar um projeto ao secretário de

148 agricultura, no tocante à feira. Porque está tendo reclamação da feira, o seguinte: eu
149 sei que lá ainda está organizando, mas é para ajudar. Eu acho que a pessoa que veio
150 reclamar, ele está coberto de razão, porque ele fala o seguinte: que hoje ele vai lá e ele
151 está num ponto. Aí, na outra semana já dá discussão porque tem outra pessoa
152 tomando o ponto dele. Aí, chega na prefeitura, a prefeitura faz uma carteirinha e fala:
153 o fiscal vai lá fixar o seu ponto. Mas, isso aí, não está acontecendo. Então, está tendo
154 um descontentamento na feira muito grande por parte dos feirantes, devido a
155 organização não estar correspondendo ou respondendo a contento. A feira, ela está
156 sendo um sucesso, mas está tendo muita discussão e muita desavença. Então, senhor
157 presidente, é isso aí, que eu venho à Tribuna pedir para vossa excelência, que está
158 sempre reunindo com os feirantes e tudo, para fazer um documento para o secretário,
159 pedindo a ele que faça a discriminação do fiscal para estar tendo esse cuidado.
160 Obrigado, senhor presidente. SR. PRESIDENTE: Só, desde já, Miguel, respondendo
161 ao questionamento. A feira, nós quando criamos a lei que instituiu a feira, nós
162 também criamos um conselho de feirantes e atribuímos a esse conselho de feirantes -
163 esse conselho composto principalmente por feirantes, melhor dizendo - a atribuição
164 de fazer essa fixação do pessoal no local. É um processo que envolve
165 aproximadamente quinhentos feirantes hoje. É isso? Aproximadamente quinhentos
166 feirantes. Então hoje, por exemplo, esse plenário na parte da manhã, esteve tomado
167 por eles. Então, essa é uma construção coletiva. Nós estamos, essa Casa, é bom
168 lembrar, desde o começo do ano nós instauramos esse procedimento de construção
169 coletiva. A gente pode chamar isso de uma cidade inclusiva e participativa, inclusive
170 da população nessas questões. Então, evidentemente num universo de quinhentos
171 feirantes - é verdade que meia dúzia, três ou quatro possam estar descontentes - mas,
172 eles estão construindo esse processo. Então hoje, eles estiveram aqui e foi deliberado
173 que, por conta das divergências que ainda há, inclusive para poder melhor abarcar
174 todos os feirantes que tem interesse - e o interesse da administração e nosso é esse -
175 que todos possam trabalhar. Por conta disso, está tendo uma certa dificuldade. Como
176 é um processo coletivo, isso demanda algum tempo, mas com certeza, já dentro das
177 próximas duas semanas, isso estará definido. Ok? É isso?

178 VER. GABRIEL PEREIRA LOPES-ZÉ GOTA: Boa noite, senhor presidente. Boa noite,
179 população aqui presente. Gostaria de cumprimentar a todos, em nome do presidente
180 João. Cumprimentar aqui, a população e essa turma aqui, na qual, eu tenho muito
181 respeito e admiração, que são os maçons; que é uma turma não; é uma família, não
182 é? E principalmente, os DeMolay's, que eu sempre acompanhei desde criança e tenho
183 grandes amigos aqui e que fazem um trabalho social maravilhoso e exemplar na
184 nossa cidade. Senhor presidente, eu subo aqui a essa Tribuna para fazer um convite

185 aqui aos vereadores e principalmente a população, que tem que se fazer presente.
186 Conseguimos, e quinta-feira vou fazer aqui, uma audiência pública, às 19:30h, sobre
187 a CPI da Energisa, que, no qual, o meu amigo deputado Eliseu é o presidente da
188 comissão parlamentar de inquérito, no qual, vai trazer toda a documentação; as
189 provas que já ele tem; as denúncias cometidas por essa empresa concessionária, que
190 a gente sabe aqui, no bolso de cada um, na conta de cada um, que dobrou o valor,
191 sendo que o consumo é o mesmo. Então, são muitas falcatruas, inclusive a Laura,
192 uma amiga minha, chegou hoje para demonstrar; três semanas atrás, já chegou a
193 conta dela de dezembro. Então, eu acho que está uma loucura, uma roubalheira ali.
194 Porque se acertasse alguém pagar, eles estão no lucro, porque todas as denúncias que
195 fazem contra eles não vira nada. Então, eu parablenizo a Assembleia Legislativa por
196 ter aberto essa CPI, como abriu também em Rondônia, e se eu não me engano em
197 Roraima. Em Rondônia já foi constatado pelos técnicos, igual a Assembleia que vai
198 constatar, que eles estão cobrando 30% a 40% a mais do que é consumido. Então,
199 estão superfaturando uma conta que é coisa de louco. Então, o deputado Elizeu vai
200 vir aqui; a comissão estará mandando toda a documentação que ele já tem. Mas, eu
201 acho que tem um prazo de quatro meses para eles investigar, e eu conto com o apoio
202 de vocês porque ele está vindo aqui para falar com a população barra-garcense, para
203 escutar e para juntar. Eu também pedi para ele formular as nossas contas aqui do
204 município, que possa levar também como denúncia, que possa implementar a
205 documentação que eles estão fazendo. Então, fica aqui o convite para vocês. Se caso
206 alguém aqui não puder vir, mas que manda o vizinho, um amigo, um parente, o filho,
207 a tia porque é um momento de discutir; é um momento de cobrar do deputado
208 também, porque ele que é o presidente da CPI da Assembleia. E, eu peço aqui, o apoio
209 de vocês. E, chegou aqui, presidente, desde já agradeço a atenção também; primeiro
210 para te parabenizar sobre a reunião que a gente teve com os promotores. Como eu
211 sempre achei, desde quando eu me tornei um homem público, eu acho que a união
212 faz a força. Vossa excelência, como advogado e como vereador sempre falou: a
213 melhor coisa é o diálogo. Veio aqui os dois promotores, no qual, a conversa foi muito
214 boa. Eu acredito que vai melhorar e muito a população e principalmente na cidade,
215 todo o nosso trabalho, eu tenho certeza que só vai melhorar. Lógico, que cada um
216 respeitando a sua autonomia. Gostaria aqui de parabenizar também, o procurador
217 do município que está fazendo jus a sua profissão, defendendo o município de estar
218 cobrando os impostos que o Banco da Amazônia está devendo. Não vou entrar no
219 mérito porque já está uma briga judicial, mas gostaria aqui de parabenizar você
220 defendendo o nosso município. Então, é isso que eu tenho a agradecer. Agradecer
221 aqui, a mesa diretora, que chegou o projeto; eu fui procurado pelo o meu amigo

222 Toninho no shopping, ele me encontrou e falou que queria fazer a estátua, né. Então,
223 parabenizar aqui vocês mais uma vez, que eu tenho certeza que só vai embelezar o
224 nosso município. E, dizer que quero ir na festa também, Miguel. Quando tiver o
225 “churrascão” aí, espero ser convidado. Mas, na hora eu já agradeço aqui, a mesa
226 diretora, que chegou o projeto para ser lido. Não seria votado hoje, eu já fiz aqui o
227 requerimento de urgência para ser votado, porque eu sei que estamos correndo
228 contra o tempo. E, desde já, Procurador João, assim que aprovamos, vamos acelerar
229 para o prefeito sancionar, que eles estão correndo contra o tempo. Obrigado.
230 VER. GERALMINO ALVES RODRIGUES NETO-DR. NETO: Boa noite, senhor
231 presidente. Boa noite, vereadores. Boa noite especial, aos que nos acompanha via rede
232 social. Um abraço para a Gisele, o Fabiano Dall’ Agnol, que está nos acompanhando
233 via Facebook. Novamente, boa noite aqui, a família maçônica aqui presente. É uma
234 satisfação, um prazer recebê-los, essa instituição tão importante no município de
235 Barra do Garças e no Brasil todo, com esses trabalhos que vocês fazem, que nos
236 ajudam. Ajudam a população e a gente tem que agradecer mesmo e parabenizar
237 vocês pelo trabalho. Já antecipo o meu voto, sou favorável ao projeto de vocês. Vai
238 ser votado hoje e tenho certeza que vai ser um sucesso. Uma boa noite especial
239 também para o meu amigo Marcão da Hortiagro, que vem fazendo um grande
240 trabalho na feira. É um grande número de pessoas; a feira já teve três edições e vai
241 para a quarta na sexta-feira; e falta esses ajustes aí, e eu tenho certeza que a coisa vai
242 andar muito bem. A Marinalva também presente na sessão, seja bem-vinda, do PSB,
243 do meu partido; faz parte da diretoria, enfim. Sejam todos bem-vindos. Senhor
244 presidente, eu venho a essa tribuna primeiro também, falar no nome do Fabiano; eu
245 venho fazer um agradecimento ao Fabiano Dall’ Agnol. O Fabiano foi secretário do
246 município por um tempo aí, e fez um excelente trabalho no município. A questão do
247 PCI, a questão da Feira, a questão do entrosamento da agricultura familiar, ele
248 sempre fez um bom trabalho. Então, infelizmente ele não é secretário, aí é o poder
249 executivo que escolhe, mas eu não poderia deixar de registrar o zelo que o Fabiano
250 sempre teve com essa Casa aqui. Atendeu muito bem os vereadores. Sempre que
251 possível estava atendendo a Câmara e a gente deseja sucesso a ele no caminho que
252 ele for seguir aí, para frente. Então, muito obrigado, Fabiano, pelo trabalho feito e
253 realizado no poder executivo e eu tenho só a agradecer. É salutar realmente,
254 presidente, quero parabenizá-lo sobre a visita dos promotores aqui, Dra. Natália, o
255 Dr. Paulo. Nós estivemos semana passada, lá na promotoria e fomos muito bem
256 recebidos a convite do Dr. Paulo. E, a gente tem mesmo que fortalecer as instituições.
257 Nós estamos num período bicudo, que as instituições estão cada vez mais frágeis e
258 eu tenho certeza que o poder executivo, o poder legislativo, ministério público e

259 judiciário, cada um com a sua competência, tem que se juntar para a gente levar a
260 Barra para um patamar melhor. E, nesse sentido várias demandas foram discutidas
261 aqui: questão fundiária, que o vereador Cleber fez até um projeto muito interessante
262 aqui, do Reurb. Nós precisamos atacar a questão fundiária e a questão do plano
263 diretor do nosso município. É um plano diretor que está defasado. É um plano
264 arcaico. Tem mais de treze anos que foi criado esse plano diretor. A cidade
265 desenvolveu e nós precisamos realmente de trabalhar nesse sentido. As comissões
266 trabalhando junto com o ministério público, câmara municipal, poder executivo, para
267 que nós possamos melhorar esse plano diretor, para que Barra cresça de uma forma
268 sustentável, de uma forma organizada. Então, nós vamos trabalhar em sentido isso.
269 E também, eu estive aqui numa reunião na semana passada, estava presente o
270 vereador Murilo, o vereador Garrincha, sobre a questão do trânsito do nosso
271 município. Um problema muito sério é o trânsito no nosso município. Esteve
272 presente a polícia militar, a polícia civil, Politec, corpo de bombeiros e várias
273 instituições representadas aqui. E, os números do nosso trânsito são números
274 alarmantes e que a gente fica também com vergonha. Nós já tivemos nesse ano de
275 2019, já 32 mortes no trânsito do nosso município. É uma coisa que não dá para
276 entender. Eu estou entrando aqui com uma indicação, até pedi a assinatura de todos
277 os nossos nobres pares, para que primeiro a prefeitura contrate um engenheiro de
278 trânsito, para estudar esse trânsito no nosso município. Por que isso? Porque o custo
279 do trânsito no nosso município é um custo altíssimo. Os números que nos mostraram
280 aqui, são números estupefacentes. Uma ocorrência de trânsito hoje sem vítima, ela
281 custa R\$ 7.000,00, se você for computar o salário, a viatura, o combustível, o desgaste
282 e tudo mais. Com esse tanto de volume de trânsito aqui, nós gastamos na saúde... a
283 LOA, nós tivemos audiência pública aí, nós estamos gastando 37% do que Barra
284 arrecada na saúde, e isso está o trânsito, o caso do acidente. Tem a questão social e a
285 financeira também. Então, muitos recursos que poderia ir para outros locais estão
286 concentrados na saúde e o trânsito é uma parcela muito grande disso. Então, estão
287 sendo feitos trabalhos aí, da conscientização de trânsito, mas não é só isso. Para vocês
288 terem uma ideia, os números de Barra do Garças mostram que Barra do Garças é a
289 cidade mais violenta do Brasil no trânsito hoje. Do Brasil! Não estou falando do Mato
290 Grosso, estou falando do Brasil. Então, é uma coisa que não dá para entender. Então,
291 nós precisamos trabalhar para mudar. Nós já começamos a reunir. O presidente
292 esteve lá com o prefeito, junto com o Murilo e outros vereadores, então a coisa vai
293 andar. E, outra coisa: a questão punitiva também, tem que começar a ocorrer. Nós
294 temos 68% da frota de quase 70 mil veículos aqui na região e você não tenha dúvida,
295 que uma coisa leva a outra; 68% de veículos irregulares levam também a esses

296 acidentes. Fora a logística da nossa cidade; tem município próximo; leva para cem
297 mil veículos aqui. E, a questão do anel viário, que vai dar uma ajuda lá na frente. Mas,
298 nós temos que pensar o trânsito sim, vamos fazer audiência pública. Nós temos uma
299 comissão de trânsito aqui, senhor presidente, e eu acho que ela tem que começar a
300 atuar também nessas reuniões, e eu tenho certeza que nós vamos diminuir bastante
301 esse problema sério no nosso município. No mais, uma boa noite e muito obrigado a
302 todos. SR. PRESIDENTE: Essa questão do trânsito, realmente os números que nos
303 foram apresentados ali pela polícia militar, eles são estarrecedores. Nós temos aqui,
304 um índice muito elevado. Eu não sei... segundo dados estatísticos, a cada uma hora
305 no Brasil, morrem cinco pessoas de acidente de trânsito, que é um número elevado.
306 E, esse não é um problema exclusivamente da cidade, não é um problema do país.
307 Outros países, mesmo países envolvidos, têm nos acidentes de trânsito em relação as
308 outras causas de morte, índice elevado. Mas, na nossa cidade de uma forma especial,
309 nós precisamos desenvolver políticas públicas. E, políticas públicas passam
310 necessariamente pela educação do cidadão. Não há uma outra política pública que
311 possa dar melhor resultado do que educar o cidadão. Portanto, não se pode pensar
312 que qualquer ação irá num prazo de 60 ou 90 dias, resolver essa demanda. Não há!
313 Os números também, as estatísticas nacionais, elas apontam, que mais de 80% dos
314 acidentes de trânsito tem por causa, a imprudência ou negligência do condutor.
315 Portanto, você pode melhorar via, você pode melhorar a fiscalização, você pode
316 praticar as ações, que ainda assim, se o condutor não se conscientizar de que
317 humanizar o trânsito significa um ser humano mais consciente, poucos resultados
318 serão colhidos. Então, para nós ficarmos atentos aí, nessa semana, nós devolveremos
319 juntamente com outras instituições - é claro que é preciso conhecer os números, as
320 estatísticas. Por exemplo: Qual o horário que mais acontece esses acidentes? Em quais
321 locais eles são mais frequentes? Qual a idade média das pessoas? Para que, a gente
322 possa desenvolver campanhas educativas. A gente tem como exemplo disso, o
323 tabagismo, que em uma década ou uma década e meia, nós reduzimos o número de
324 fumantes no país em percentual substancial, principalmente com campanhas
325 educativas. Então, é preciso que a gente tenha esse Norte, para não transformar o
326 punir e o multar como única ação política para resolver as demandas de trânsito do
327 nosso município.

328 VER. ALESSANDRO MATOS DO NASCIMENTO: Em nome dos veneráveis aqui da
329 Maçonaria, eu cumprimento a todos os presentes. Nós tivemos uma reunião há pouco
330 tempo atrás, com o representante do Conselho de Educação de Barra do Garças, e lá
331 nós discutimos acerca de temas chamados transversais para atingirem as crianças nas
332 escolas, desde as primeiras idades. E, sem dúvida, o tema trânsito é um tema

333 fundamental para nós, de Barra do Garças. É interessante ao ter contato com os
334 números, nós identificarmos que na Barra não há um lugar, só ou dois ou três
335 específicos, ou naquela esquina e tal, naquela avenida tal... tamanha a quantidade de
336 acidentes, como o Neto falou, em todos os espaços da cidade. Nós conhecemos e se
337 formos puxar no fio da memória, dezenas de pessoas que perderam a vida ou estão
338 sequelados por conta de acidente de trânsito na nossa cidade. Não há outro caminho,
339 Neto, se não todos esses que você apontou embasado em informação, sensibilização
340 e educação. E deve ser um esforço, senhor presidente, e aqui eu faço um pedido: que
341 o senhor convoque, convide, os pastores das igrejas da cidade, os padres responsáveis
342 pelas paróquias, os representantes de gente de associações e entidades, CDL, dono
343 de empresa, e que nós façamos um grande esforço de educação - diretores de escola
344 - aonde reunirem-se pessoas, que nós façamos uma campanha insistente e
345 consistente. Não por um dia ou uma semana, mas que ela não tenha prazo de findar.
346 Uma campanha que contagie e que seja dura no emocional. Porque o emocional é
347 vemos as fotos de carros e motos destruídos e pessoas ali vitimadas que perderam a
348 sua vida; as fotos dos familiares que ficaram e da tristeza dessas pessoas; os prejuízos
349 que o trabalho tem, que o setor público tem, que todos têm, que filhos que perderam
350 pais e pais que perderam filhos. É através dessa sensibilização pela educação, que
351 nós podemos combater de imediato esse problema, que é uma vergonha nós sermos
352 a cidade mais violenta do Brasil no trânsito. E, hoje, somos a mais pacificada nos
353 crimes de roubo e furto do estado de Mato Grosso. Olha só o contrassenso: ser a mais
354 segura do estado com relação a crimes e a mais perigosa do país por conta da
355 voracidade e irresponsabilidade dos nossos condutores. E, nós temos que pôr a mão
356 na consciência porque não é só o outro. Às vezes, a gente sai de casa apressado
357 porque está atrasado para o trabalho, para não sei o quê, e quando nós vemos,
358 estamos trafegando em velocidade superior à permitida. Tem lugares que é de
359 assustar. Essa pista dupla, onde um monte de pessoas fazem caminhadas todos os
360 dias, a velocidade que se empreende ali a qualquer momento... Você passa ali, estão
361 as pessoas caminhando, crianças, e a velocidade de motoristas de veículos, de carros
362 e de motos... por favor, senhor presidente. Então, eu peço aqui para o senhor, estarei
363 junto. Nós já pedimos para estarem em todas as escolas municipais, desde os
364 primeiros aninhos, falando às crianças sobre as regras e as leis de trânsito e a boa
365 conduta. E, que nós estendamos a todo lugar onde tem gente reunida. Façamos esse
366 esforço para que em tempo breve, nós não tenhamos mais essa vergonha. Ao mesmo
367 tempo, eu quero aqui agradecer a presença da maçonaria, essa entidade que nós
368 precisamos tanto nesse tempo. Por quê que nós precisamos tanto? Porque a
369 maçonaria, quando a gente busca na história, ela foi o berço das ideias

370 revolucionárias que deram origem ao Iluminismo na França, na Europa, no século
371 XVIII. É lá, naquele grupo de pessoas... foi lá na virada da Idade Média para a Idade
372 Moderna, que os ideais, que os senhores são responsáveis por guardar foram
373 implementados para que ocorresse o fim das tiranias, para que não tivéssemos mais
374 o governo de um homem só, mas que fosse o governo de todos os homens e mulheres.
375 Vocês são os guardiões do que nós chamamos Liberalismo, mas liberalismo de ideias,
376 liberalismo de opinião. Vocês são de uma Seara, onde surgiu a defesa da igualdade
377 pela a igualdade. Os pais fundadores da América. Ali na maçonaria surgiram esses
378 ideais, que são os ideais republicanos; do direito pelo o direito. Nós precisamos
379 demais nesses dias de hoje, de homens e mulheres que deem bom exemplo e que nos
380 faça uma sociedade cada vez maior. Por isso, nós pedimos: participem mais conosco
381 do dia a dia do legislativo, do executivo, e por que não dizer também do judiciário.
382 Nós precisamos fazer com que as pessoas se motivem novamente. Há na crença, de
383 que podemos construir uma sociedade melhor. Não é fácil, mas é possível. E, eu
384 quero aqui pedir desculpa pela rouquidão, senhor presidente. Mas, foi difícil...
385 sábado e domingo foi difícil. (Risadas). Mas, parabéns a vocês que estão aqui hoje. O
386 marco de vocês - 50 anos de Barra do Garças - é um marco de todos nós. Boa noite e
387 obrigado.

388 VER. JAIME RODRIGUES NETO: Senhor presidente, colegas aqui presente, público
389 aqui presente. Eu quero aqui, na pessoa do J2, do meu amigo Nilo e outros amigos
390 aqui presentes, cumprimentar a todos do plenário. Eu vim aqui nesse local falar do
391 projeto da maçonaria, o quão importante que é esse projeto para a família maçônica
392 de Barra do Garças, que aqui está há 50 anos, e eu que faço parte dessa família, eu sei
393 da importância e do trabalho prestado aqui em Barra do Garças. Então, de logo falo,
394 que sou favorável ao projeto, irmãos maçons. E, o tema discutido também pelo
395 vereador Neto e outros vereadores que me antecedeu: a questão do trânsito em Barra
396 do Garças. Muito importante essa discussão. Tem que partir realmente das escolas.
397 Isso tem que vir da educação infantil até a faculdade. O trânsito mata e mata muito
398 em Barra do Garças. Aqui, eu estava comentando com o vereador Neto, que uma das
399 maiores imprudências aqui em Barra do Garças são dos motoqueiros. Aqui tem
400 bastante moto, todos são sabedores disso, e eles ultrapassam do lado direito. Então,
401 quase todos os dias tem acidente com motoqueiro. É importante essa educação, essa
402 propaganda, do jeito que o Alex falou, que venha a sensibilizar o motorista para que
403 não cometa essas irregularidades. Quero também, parabenizar os organizadores da
404 Feira, da nossa feira livre. Eu também, como todos os vereadores, sou um dos
405 apoiadores dessa feira e cada vez melhorando mais. Muito obrigado a todos. VER.
406 MIGUELÃO: Jaime, me permite uma parte? Bom, eu acho que a educação nas escolas,

407 ela é muito boa. Mas no momento, Barra do Garças está precisando de ação política
408 do senhor prefeito. Está precisando de colocar placa em todas as ruas aí, 40km por
409 hora dentro da cidade. E fazer convênio com a polícia militar, aonde vai haver
410 fiscalização. Porque está solto tem quantos anos? Então, todo mundo acha que é dono
411 da rua, anda na velocidade que quer, porque não tem nenhuma demarcação, não tem
412 nada que proíba o cidadão de ele andar do jeito que quer. Então, Barra do Garças, eu
413 acho que está na hora de colocar placa em tudo quanto é rua, tudo quanto é bairro,
414 de 40km por hora. E, convênio com a polícia militar para que ela faça a fiscalização e
415 venha coibir esses acidentes. Pois não, Neto. VER. DR. NETO: Só para colaborar com
416 o debate. Debate importante no nosso município. Vai ser criado... estão trabalhando
417 para ser criado, o primeiro pelotão de trânsito no município. Então, vai dar uma ajuda
418 muito grande para o efetivo da polícia militar, para poder fazer esse serviço. Então,
419 será uma parceria. E também, a contratação do engenheiro de trânsito, porque a gente
420 vê que, às vezes, muda uma rua de uma hora para outra sem estudo algum. Então,
421 eu estou até entrando com uma indicação, conversando com o prefeito, dele contratar
422 essa pessoa. E, vossa excelência, está completamente certo: placa onde tem que ser
423 placa e pintura, para poder o trânsito fluir e tentar diminuir o número de acidentes.
424 Está correto! Então, é só para contribuir com o debate. VER. MIGUELÃO: Barra do
425 Garças tem 50% da população que não paga o imposto do seu carro. VER. DR. NETO:
426 68%. Número do chefe do Detran aqui. Ele veio com os números; 68%. VER.
427 MIGUELÃO: Então! Por que? Porque corre solto. Então, nas palavras do Alex, a
428 violência do trânsito está aí. Está solto. Está solto o trânsito. Cada um faz a lei que
429 quer de trás do volante e isso é perigoso para qualquer cidadão que aqui está em
430 nossa cidade ou que mora aqui. Então, são essas as minhas palavras, Jaime. Obrigado
431 pela oportunidade.

432 VER. GUSTAVO NOLASCO GUIMARÃES: Vereadores. Boa noite população aqui
433 presente. Há algum tempo atrás, eu fiz um requerimento para a prefeitura, pedindo
434 aonde está sendo aplicado o dinheiro do FUMTUR, que é o fundo do Turismo. Para
435 vossas excelências terem uma ideia – isso é lei - 30% da receita das Águas Quentes é
436 para esse fundo do turismo. Fiz um requerimento e não fui respondido. Agora, se, se
437 diz que é transparente porque não responde? Porque não escancaram para a gente,
438 para onde que vai o dinheiro. Agora, isso é dinheiro da população. Então, nós
439 precisamos investigar isso. Quero propor uma CPI, para a gente olhar para onde que
440 está indo esse dinheiro. Quero pedir ajuda dos colegas vereadores. Também quero
441 encaminhar isso ao ministério público, pois isso é improbidade. Não responder
442 requerimento de vereador está errado. Se, se diz uma gestão transparente para a
443 população, com as pessoas, mostre para a gente para onde que está indo os recursos.

444 Já fiz o requerimento. Foi votado. Está aqui a cópia e não veio resposta. Sim! Por que
445 é uma vergonha, uma cidade que se diz turística – se diz e não é – e que tem um
446 potencial turístico enorme, a gente ter esse descaso com o turismo da nossa cidade.
447 Infelizmente, a gente tem uma secretaria que está ali só para fazer uma festa no ano.
448 Essa secretária trabalha o ano inteiro para poder fazer o motorcycle dela lá; uma festa
449 fracassada; algo que eu já debato isso aqui desde quando eu entrei aqui. Não está se
450 fazendo mais nada. Outro dia desafiei, para me mostrar um inventário do que tem
451 de ponto turístico da nossa cidade. Depois daí, começou a ser feito algumas... não
452 conseguiu mostrar. Depois daí, foi feita algumas reuniões para construir isso. Então,
453 eu acho que uma das pastas mais importantes para a gente desenvolver
454 financeiramente Barra do Garças e a nossa região, é o turismo, e está nas mãos de
455 pessoas que ao meu ver, na minha opinião, totalmente incompetente para gerir essa
456 pasta. Se tiver ofendendo, é a minha opinião. Então, eu peço aos colegas, vamos
457 juntos cobrar o que é um direito da nossa população, saber para onde que vai os
458 recursos; para quê bolso que está indo; está indo para o FUMTUR ou está indo para
459 algum bolso? Então, é isso que eu quero saber e tenham todos uma boa noite. SR.
460 PRESIDENTE: Não havendo mais vereadores inscritos, dou por encerrado o grande
461 expediente. Passamos agora, à leitura e votação dos projetos oriundos desta Casa e
462 do Poder Executivo. Dando continuidade à Sessão, o Sr. Presidente iniciou a Ordem
463 do dia e o 1º Secretário efetuou a leitura das seguintes matérias: Projeto de Lei nº
464 069/2019, de 22 de novembro de 2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, que
465 “Autoriza a doação do imóvel que menciona ao conselho regional de engenharia e
466 agronomia de Mato Grosso-CREA/MT e dá outras providências”. Depois de lido foi
467 encaminhado às Comissões de Constituição, Justiça e Redação e; Economia e
468 Finanças.
469 SR. PRESIDENTE: Excelências, o Projeto de Lei nº 069/2019 que autoriza a doação do
470 imóvel que menciona ao Conselho Regional de Engenharia e Agronomia, está com o
471 pedido de urgência. É um processo oriundo do Executivo e está com um pedido de
472 urgência. Houve antes da sessão propriamente, uma discussão em que veio à baila;
473 primeiro, a gente sabe da dificuldade que há a questão das doações nessa Casa, até
474 pelos antecedentes históricos aí, de alguns projetos. Mas, segundo: segundo nos foi
475 informado, o CREA pretende construir aqui, a sua sede e é um órgão importante. A
476 dúvida que ficou, qual que seria a natureza jurídica do CREA; se ele seria uma pessoa
477 jurídica dotada de personalidade jurídica pública ou privada. Ali, em conversações
478 com o Dr. João, ao que tudo indica, o CREA tem personalidade jurídica pública. Ele
479 é uma autarquia, pelo menos é isso que diz a lei. É uma avaliação primeira. Como eu
480 sempre digo, o projeto tem um pedido de urgência e a explicação do pedido de

481 urgência é a suposta liberação de valores que estariam à disposição do CREA para a
482 criação da sua sede. Uma coisa que nós precisamos ter em mente e nós que somos
483 uma cidade que luta constantemente para readquirirmos à condição de protagonistas
484 da nossa região - isso é uma posição que nós devemos diuturnamente buscar - é
485 importante que nós tenhamos aqui no nosso município a sede dos mais diversos
486 órgãos possíveis. Isso atrai renda, atrai estrutura, faz com que as pessoas se
487 desloquem até aqui. Essa já foi a realidade do nosso município aí, nos idos da década
488 de 70 e 60. O Joaquim que ali está, sabe que o fato do INCRA estar sediado aqui no
489 nosso município, foi situação que gerou muitas divisas para o nosso município,
490 inclusive pela questão de servidores e etc. Então, penso que há um interesse da
491 municipalidade e há um interesse nosso, até para assumirmos essa condição de
492 protagonismo. Porém, a gente sempre costuma dizer aqui... aliás, minto... não somos
493 nós que dizemos, é a sabedoria popular que diz, que: caldo de galinha e cautela não
494 fazem mal a ninguém. Então, embora pense, se entendido que o órgão é uma
495 autarquia federal, não haveria, em tese, impedimento legal para que fizéssemos a
496 doação. Por que? Porque a própria lei de licitações, a Lei 8.666, salvo o melhor juízo,
497 no seu artigo 17, § 4º... dá uma olhada aí, eu acho que é isso... excepciona a
498 necessidade de licitação nos casos em que é para o próprio serviço público, ainda que
499 seja de entes distintos da Federação. A nossa lei orgânica, a Lei Orgânica do
500 Município, também prevê essa possibilidade. Como o processo chegou hoje. É de
501 afogadilho. A gente teria que fazer um juízo urgente, assim, rápido. Proponho,
502 proposta da Mesa, é que nós nos cerquemos de maior cautela e deixemos para votar
503 o projeto na semana que vem, quando todas essas questões estarão decididas. Não
504 rejeitando o projeto nesse primeiro momento, mas aguardando para que nós
505 possamos... é preciso lembrar; é preciso pensar que a segurança jurídica também é
506 muito importante, para que a gente possa tomar uma decisão tranquila; para que nós
507 possamos trazer ao projeto de lei, todas as informações necessárias para tomar uma
508 decisão tranquila. Esta é a proposta da Mesa, mas como nós fazemos, como o nosso
509 Regimento Interno diz que deve ser feito, esta decisão pertence ao soberano Plenário.
510 Em vista disso, submeto ao soberano plenário o pedido de urgência ao Projeto de Lei
511 nº 069/2019 que autoriza a doação de imóvel que menciona ao Conselho Regional de
512 Engenharia e Agronomia de Mato Grosso-CREA e dá outras providências. Submeto
513 o processo ao soberano plenário - os que são favoráveis ao pedido de urgência
514 permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Por favor, vamos contar.
515 Miguel, 1, 2, 3, 4... rejeitado o pedido de urgência? Pois não, Miguel. VER.
516 MIGUELÃO: Bom, o Paulinho, que é o chefe do CREA e está aqui, e eu acho que tem
517 mais de uns dois anos, que eles estão com o dinheiro em caixa para fazer essa agência

518 aqui. Mas, por outro lado, eu acho que essa cautela de votar na próxima segunda-
519 feira, ela procede. Por que? Porque nós temos que estudar essa doação, porque se nós
520 não tiver cercado de garantias é mais um processo em cada colega aqui. Então, eu
521 acho que nós queremos fazer essa doação lá para o CREA... e, isso aí, já era para ter
522 feito há mais de dois ou três anos. Que, Cuiabá mandou ele especificamente; levei ele
523 lá no prefeito; o prefeito atual, o Roberto Farias, só falou da boca para fora, mas agir,
524 de jeito nenhum. É a primeira vez que eu estou vendo chegar o projeto aqui. Mas, eu
525 acho que essa cautela, ela é importante. Deixar o assessor jurídico ver a legalidade
526 dessa doação, para a gente não incorrer no erro. Obrigado, senhor presidente. SR.
527 PRESIDENTE: E só... parece que já está definido, nós não acolheremos o pedido de
528 urgência. Só para informar ao pessoal do CREA, e aqui há muitos advogados, a
529 questão da formalidade do processo. A lei, para que ela seja construída, ela precisa
530 seguir um rito, uma formalidade. Então, às vezes, atropelar a formalidade nos leva a
531 uma situação de insegurança que não é bom, nem para essa Casa, nem para o
532 executivo e para o próprio CREA. Nós já vivemos situações semelhantes aqui. Então,
533 justificando, não é nenhuma... mas, apenas para que nós possamos cumprir o
534 formalismo, nos cercar das garantias legais. Ok? Então, rejeitado o pedido de
535 urgência. Remeto o Projeto de Lei nº 067/2019 à Comissão de Constituição, Justiça e
536 Redação e; Economia e Finanças, bem como à assessoria da Casa, para os respectivos
537 pareceres e que retorne na semana que vem.

538 Continua-se a leitura. **Projeto de Lei nº 068/2019**, de 22 de novembro de 2019, de
539 autoria do Poder Executivo Municipal, que "Autoriza o poder executivo a outorgar
540 cessão de direito real de uso de imóvel a entidade que menciona". Depois de lido foi
541 encaminhado às Comissões de Constituição, Justiça e Redação e; Economia e
542 Finanças.

543 SR. PRESIDENTE: Projeto de Lei nº 068/2019 que autoriza o Executivo a outorgar
544 cessão de direito real de uso de imóvel de entidade que menciona. Esse é o Projeto a
545 que se refere a permissão ou a cessão de uso do espaço público à loja maçônica. Há
546 no projeto um pedido de urgência subscrita pela Comissão de Constituição, Justiça e
547 Redação, na pessoa do vereador Zé Gota. Submeto ao soberano plenário, o pedido de
548 urgência ao Projeto de Lei nº 068/2019. Os que são favoráveis permaneçam como
549 estão, os contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade de votos, o pedido
550 de urgência ao Projeto de Lei nº 068/2019. Aprovado o pedido de urgência, o projeto
551 já tem pareceres favoráveis de ambas às comissões. Aguardemos então, para a
552 votação.

553 Continua-se a leitura. **Projeto de Lei nº 067/2019**, de 22 de novembro de 2019, de
554 autoria do Poder Executivo Municipal, que "Dispõe sobre cessão em comodato de

555 bem móvel à entidade que menciona". Depois de lido foi encaminhado às Comissões
556 de Constituição, Justiça e Redação; Economia e Finanças e; Educação, Cultura, Saúde,
557 Assistência Social e Defesa da Mulher. **Projeto de Lei nº 066/2019**, de 22 de novembro
558 de 2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, que "Dispõe sobre o repasse de
559 recursos financeiros à entidade que menciona". Depois de lido foi encaminhado às
560 Comissões de Constituição, Justiça e Redação e; Economia e Finanças.

561 SR. PRESIDENTE: Excelências, antes mesmo de nós fazermos os encaminhamentos,
562 é preciso lembrar que há cerca de dois ou três anos, o governo federal aprovou um
563 marco legal que disciplina essa questão das doações para as entidades, as ONG's,
564 essas entidades de uma forma em geral. E, essas doações, elas precisam seguir um
565 rito - novamente o tal do rito - mas um rito próprio. E, o município precisa se adequar
566 a esse rito. Por que? Porque o rito é precedido de um chamamento público. Ele visa
567 dar maior transparência no repasse. Ele visa que entidades possam se qualificar.
568 Claro, que aqui, a gente até entende, que tem a questão do tempo, a importância, mas
569 é preciso de que município se adéqua a essa Legislação Federal, porque senão
570 inclusive no futuro, nós podemos ter problemas no município, pela inadequação na
571 forma do repasse como é feito com aquilo que estabelece a Legislação Federal. Só
572 para a gente... inclusive, nós já recomendamos daqui da Casa, que o município...
573 porque essa legislação, se for o caso, ela é de iniciativa do chefe do poder executivo.
574 Nós não temos poder para propor a lei, no caso de adequação, mas é preciso estar
575 atento para essa questão. O Projeto de Lei nº 066/2019 que dispõe sobre o repasse de
576 recursos financeiros a entidades que menciona, encaminhado - não tem pedido de
577 urgência - às Comissões de Constituição, Justiça e Redação e Economia e Finanças.

578 Continua-se a leitura. **Projeto de Lei nº 060/2019**, de 25 de novembro de 2019, de
579 autoria do Vereador Jaime Rodrigues Neto-PMDB, que "Dispõe sobre a utilização da
580 arena do Porto do Baé para os fins que especifica e dá outras providências". Depois
581 de lido foi encaminhado às Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Economia
582 e Finanças e; Educação, Cultura, Saúde, Assistência Social e Defesa da Mulher.

583 **Projeto de Lei nº 058/2019**, de 22 de novembro de 2019, de autoria do Vereador
584 Gustavo Nolasco Guimarães-PSL, que "Dispõe sobre a revogação da lei municipal
585 que menciona". Depois de lido foi encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça
586 e Redação. **Projeto de Lei nº 059/2019**, de 21 de novembro de 2019, de autoria do
587 Vereador Jaime Rodrigues Neto-PMDB e outro, que "Institui como patrimônio
588 cultural e turístico do município de Barra do Garças, o Instituto Armando Luvison e
589 dá outras providências". Depois de lido foi encaminhado às Comissões de
590 Constituição, Justiça e Redação; Educação, Cultura, Saúde, Assistência Social e
591 Defesa da Mulher e; Turismo, Sustentabilidade e Desporto. **Emenda Modificativa nº**

592 009/2019, de 12 de novembro de 2019, de autoria do Vereador Jaime Rodrigues Neto-
593 PMDB, "Ao Projeto de Lei nº 063/2019 de 06 de novembro de 2019, de autoria do
594 Poder Executivo Municipal". Depois de lida foi encaminhada à Comissão de
595 Constituição, Justiça e Redação e à Comissão de Turismo, Sustentabilidade e
596 Desporto. **Emenda Aditiva nº 015/2019**, de 25 de novembro de 2019, de autoria do
597 Vereador João Rodrigues de Souza-PDT, "Ao Projeto de Lei nº 062/2019 de 06 de
598 novembro de 2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, que dispõe sobre
599 recebimento, a título de doação, de bens móveis ou imóveis, serviços de qualquer
600 natureza e valores monetários em espécie, aos órgãos da administração pública
601 municipal e dá outras providências". Depois de lida foi encaminhada à Comissão de
602 Constituição, Justiça e Redação e à Comissão de Economia e Finanças.

603 ORDEM DO DIA (Votação das matérias) – SR. PRESIDENTE: Excelências, às
604 votações. Pela ordem aqui de leitura, Projeto de Lei nº 063/2019, que cria no
605 calendário de eventos do município de Barra do Garças, as festividades que
606 menciona. O projeto de lei cria no calendário de eventos, e a ele foi apresentada pelo
607 vereador Dr. Jaime, uma emenda que acrescenta as festas já propostas no projeto
608 originário também: a Festa de Santo Antônio e a Festa do Caju. A primeira em junho
609 e a segunda em novembro. Então, há uma Emenda. Votemos primeiro o texto da
610 emenda. Emenda Modificativa nº 009/2019 ao Projeto de Lei nº 063/2019. A emenda
611 tem pareceres favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Turismo,
612 Sustentabilidade e Desporto. Em discussão os pareceres. Em votação. Os que são
613 favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado por
614 unanimidade de votos, os pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e
615 Redação e; Turismo, Sustentabilidade e Desporto ao Projeto de Lei nº 063/2019.
616 Mérito do projeto. Vereador Dr. Jaime, vossa excelência gostaria de manifestar-se
617 quanto ao mérito? VER. JAIME: É só acrescentando essas duas festas importantes
618 aqui no nosso município. São festas importantes e de tradição. Uma emenda de fácil
619 entendimento, peço o voto dos nobres colegas. SR. PRESIDENTE: Pessoal, para a
620 população de uma forma em geral, às vezes, pode parecer uma coisa de somenos
621 importância, mas é importante que nós tenhamos as festas previstas no calendário
622 oficial, porque pode ser que amanhã, isso haja a possibilidade, de alguma emenda
623 em nível estadual ou federal, e esta é uma exigência necessária; que haja um
624 calendário oficial e que esses eventos estejam previstos no calendário. VER. ALEX
625 MATOS: Só ressaltando, senhor presidente, como o senhor já bem disse, nós
626 propusemos na última lei orçamentária, uma emenda prevendo para a realização da
627 Festa de Santo Antônio. Todos nós aprovamos essa emenda porque tem que estar
628 prevista tanto o recurso na questão cultural, prevista no orçamento. E, muito bem

629 lembrado pelo Jaime, estar previsto também no calendário da cidade porque senão
630 ficava um contrassenso. A emenda há a possibilidade de fazer a parceria com o ente
631 público, mas tem que ter a previsão também no calendário turístico. Então, por isso
632 o meu voto é favorável, Jaime. SR. PRESIDENTE: Tudo bem! Mérito da emenda
633 modificativa. Em votação - os que são favoráveis permaneçam como estão, os
634 contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade de votos, a Emenda
635 Modificativa nº 009/2019 ao Projeto de Lei nº 063/2019. Agora, o projeto. O Projeto de
636 Lei nº 063/2019, já com a redação que lhe deu a Emenda Modificativa nº 009/2019,
637 cria no calendário oficial de eventos de Barra do Garças as festividades que menciona.
638 O texto já é por demais conhecido e as festividades também. O projeto tem pareceres
639 favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Economia e Finanças e;
640 Turismo, Sustentabilidade e Desporto. Em discussão os pareceres. Em votação - os
641 que são favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado
642 por unanimidade de votos, os pareceres ao Projeto de Lei nº 063/2019. Mérito do
643 projeto. Algum vereador gostaria de manifestar-se quanto ao mérito? VER.
644 MIGUELÃO: Senhor presidente, demais colegas vereadores. Causa estranheza! Todo
645 ano vem esse projeto aqui para a Câmara. Sempre está aumentando uma entidade e
646 todo ano a Câmara tem que fazer emenda colocando a Festa de Santo Antônio. Isso é
647 uma vergonha para a nossa cidade. A Igreja Católica só serve para a prefeitura
648 quando ela dá retorno. Por exemplo: as creche que trabalham aí, e fazem um trabalho
649 exemplar em nossa cidade, que é da igreja católica, isso aí, é bom. Agora, a Festa de
650 Santo Antônio, que é o nosso Padroeiro? Todo ano, nós temos que lembrar com uma
651 emenda. Isso é uma vergonha. Vamos votar no projeto porque ele não traz nenhum
652 prejuízo para cidade. Mas, é uma vergonha lá para quem elabora esse projeto. SR.
653 PRESIDENTE: É preciso lembrar que muito embora seja uma festa... o projeto, ele
654 precisa dissociar o que é a Festa de Santo Antônio no seu aspecto cultural, do que
655 é a festa do Santo Antônio do seu aspecto religioso. Por que? Porque o Estado é laico.
656 Nós não poderíamos direcionar valores para nenhuma festa, se nós contemplarmos
657 o seu aspecto religioso. Dentro da laicidade do Estado, o que nós contemplamos ali é
658 a festa enquanto aspecto cultural. Está intrinsecamente ligada à história da cidade,
659 gostemos ou não, sejamos desta ou daquela região. Então, é esse o aspecto que o
660 projeto privilegia: a questão cultural; também por essa razão. Em votação o mérito
661 do Projeto de Lei nº 063/2019. Os que são favoráveis permaneçam como estão, os
662 contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade de votos, o Projeto de Lei nº
663 063/2019.

664 **Resumo final da aprovação da emenda e do projeto acima.** Emenda Modificativa nº
665 009/2019, de 12 de novembro de 2019, de autoria do Vereador Jaime Rodrigues Neto-

666 PMDB, "Ao Projeto de Lei n° 063 de 06 de novembro de 2019 de autoria do poder
667 executivo municipal". Votação dos pareceres favoráveis das Comissões:
668 Constituição, Justiça e Redação e; Turismo, Sustentabilidade e Desporto. Aprovados
669 por unanimidade de votos dos vereadores presentes. Mérito: se manifestaram os
670 vereadores Jaime, Dr. Joãozinho e Alex Matos, como verificado acima. Votação da
671 Emenda Modificativa n° 009/2019, de 12 de novembro de 2019. (Art. 1° - Altera-se o
672 quadro de eventos constante do Art. 1, do referido projeto de lei, acrescentando ao final do
673 mesmo: Festa de Santo Antônio e Festa do Caju). Aprovada por unanimidade de votos
674 dos vereadores presentes.

675 Projeto de Lei n° 063/2019, de 06 de novembro de 2019, de autoria do Poder Executivo
676 Municipal, que "Cria no calendário oficial de eventos de Barra do Garças, as
677 festividades que menciona". Votação dos pareceres favoráveis das Comissões:
678 Constituição, Justiça e Redação; Economia e Finanças e; Turismo, Sustentabilidade e
679 Desporto. Aprovados por unanimidade de votos dos vereadores presentes. Mérito:
680 se manifestou o vereador Miguelão, como verificado acima. Votação do Projeto de
681 Lei n° 063/2019, de 06 de novembro de 2019. Aprovado por unanimidade de votos
682 dos vereadores presentes.

683 SR. PRESIDENTE: Projeto de Lei n° 013/2019 de autoria do Poder Executivo
684 Municipal, que dispõe sobre convênio celebrado entre o município de Barra do
685 Garças e o conselho da comunidade do município, com vistas a ressocialização de
686 educandos por meio da utilização de mão de obra, na confecção de uniformes
687 escolares e outras vestimentas da educação. O projeto tem pareceres favoráveis das
688 comissões de Constituição, Justiça e Redação; Economia e Finanças e; Educação,
689 Cultura, Saúde, Assistência Social e Defesa da Mulher. O projeto, na verdade, visa só
690 um referendo a um convênio que pretende ser firmado pelo município, para a
691 confecção do material escolar do ano que vem, pelos reeducandos ali da cadeia
692 pública. Lembrando que esse convênio, ele é construído a partir de uma lei que nós
693 aprovamos aqui nessa Casa. Propomos e aprovamos. Em discussão os pareceres. Em
694 votação - os que são favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem.
695 Aprovado por unanimidade de votos, os pareceres ao Termo de Convênio n°
696 013/2019. Mérito do projeto. Em votação. Os que são favoráveis permaneçam como
697 estão, os contrários se manifestem. Referendado por unanimidade de votos, o
698 convênio celebrado entre município e o conselho da comunidade municipal.

699 **Resumo final da aprovação do projeto acima.** Termo de Convênio, de 13 de
700 novembro de 2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, a que se refere a Lei
701 Municipal n° 4.104 de 14 de agosto de 2019, "Convênio celebrado entre o município
702 de Barra do Garças/MT e o conselho da comunidade de Barra do Garças, com vista à

703 ressocialização de reeducando por meio da utilização de mão de obra na confecção
704 de uniformes escolares e outras vestimentas da educação". Votação dos pareceres
705 favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação; Economia e Finanças e;
706 Educação, Cultura, Saúde, Assistência Social e Defesa da Mulher. Aprovados por
707 unanimidade de votos dos vereadores presentes. Mérito: não houve manifestações,
708 como verificado acima. Votação do Termo de Convênio, de 13 de novembro de 2019.
709 Referendado por unanimidade de votos dos vereadores presentes.

710 SR. PRESIDENTE: O projeto de Lei nº 064/2019, dispõe sobre o programa de parceria
711 com entidade sem fins lucrativos, para descentralização de gestão da unidade
712 hospitalar do município de Barra do Garças. Projeto de Lei nº 064/2019 que dispõe
713 sobre o programa de parceria com entidade sem fins lucrativos para descentralização
714 da gestão da unidade hospitalar do município de Barra do Garças, o projeto há um
715 pedido de vistas sobre a Mesa do vereador Zé Gota. Vereador Zé Gota e vereador
716 Pebinha, pedem vista do Projeto de Lei nº 064/2019. O vereador Murilo também.
717 Submeto ao soberano plenário o pedido de vista dos vereadores Murilo, Pebinha, Zé
718 Gota e Gustavo Nolasco; submeto ao soberano plenário. Os que são favoráveis
719 permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade
720 de votos, o pedido de vista ao Projeto de Lei nº 064/2019. Esclareço que o prazo das
721 vistas correrá na secretaria, haja vista o conjunto de pedidos.

722 **Resumo final do projeto acima.** Projeto de Lei nº 064/2019, de 14 de novembro de
723 2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, que "Dispõe sobre o programa de
724 parceria com entidade sem fins lucrativos para descentralização da gestão da
725 unidade hospitalar do município de Barra do Garças, através do programa de
726 qualificação de entidades, com chamamento público e celebração de contratos de
727 gestão, conforme as normas vigentes do SUS". Tal Projeto foi pedido Vistas pelos
728 vereadores Murilo, Valdeci, Gabriel e Gustavo.

729 SR. PRESIDENTE: Por fim, nós ainda temos dois... excelências, o Projeto de Lei nº
730 062/2019 que dispõe sobre o recebimento a título de bens móveis ou imóveis de
731 qualquer natureza e valores em espécie ao órgão da administração pública municipal
732 e dá outras providências; o projeto foi lido dia 11/11. Tem pareceres favoráveis das
733 três comissões, as quais, foi submetida. Mas, tem também uma emenda aditiva da
734 mesa diretora. A Emenda Aditiva também já foram recolhidos os pareceres
735 favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação e; Economia e Finanças.
736 Por gentileza, em discussão os pareceres. Em votação. Os que são favoráveis
737 permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade
738 de votos, os pareceres à Emenda Aditiva nº 015/2019. Mérito da emenda. SR.
739 PRESIDENTE: Pessoal, a pedido do vereador Jaime, vou fazer um esclarecimento de

740 qual a finalidade da emenda. Esse projeto, ele dispõe sobre a possibilidade do
741 município receber valores, receber bens móveis ou imóveis, em doação de terceiros.
742 Ele visa sanar uma situação específica, na verdade, que é a situação da Friboi; que
743 nós sabemos que há uns servidores aqui... a situação é essa. É tranquila, a situação.
744 Porém, é uma lei e ela ficará para depois. A lei prevê que o doador, ele poderia indicar
745 para a repartição do município, para a secretaria, para onde ele gostaria que fosse
746 endereçado esse bem doado. Isso é impossível quando se trata da administração
747 pública. Por que? Uma vez que ingresse no patrimônio da administração pública, o
748 bem, o valor, a sorte dele, ficará ao encargo do chefe do poder executivo, seja o
749 prefeito Roberto Farias ou fosse o governador Mauro Mendes. Então, na verdade foi
750 apenas a emenda, que visa corrigir esse pequeno detalhe da Lei dizendo que: ele pode
751 fazer a indicação, sem sombra de dúvidas. Mas, essa indicação, o acolhimento dela,
752 ficará a discricionariedade do chefe do poder executivo. Ok, doutor? Esclarecido? Em
753 votação os pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação e; Economia
754 e Finanças. Em discussão. Em votação - os que são favoráveis permaneçam como
755 estão, os contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade de votos, os
756 pareceres à Emenda Modificativa nº 015/2019. Mérito da emenda. Algum vereador
757 gostaria de manifestar-se quanto ao mérito? Sem manifestação de mérito, à votação.
758 Em votação. Os que são favoráveis permaneçam como estão, os contrários se
759 manifestem. Aprovada por unanimidade de votos, a Emenda Aditiva nº 015/2019.
760 Projeto de Lei nº 062/2019. Os pareceres são favoráveis das Comissões de
761 Constituição, Justiça e Redação; Economia e Finanças e; Obras Públicas, Transporte,
762 Comunicação e Meio Ambiente. Em discussão os pareceres. Em votação - os que são
763 favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado os
764 pareceres das comissões. Mérito do projeto. Algum vereador gostaria de manifestar-
765 se quanto ao mérito? Sem manifestações de mérito, à votação. Em votação. Os que
766 são favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado, com
767 abstenção do vereador Professor Alex. O projeto irá à sanção do Prefeito, com a
768 redação que lhe deu a Emenda nº 015/2019.

769 **Resumo final da aprovação da emenda e do projeto acima.** Emenda Aditiva nº
770 015/2019, de 25 de novembro de 2019, de autoria do Vereador João Rodrigues de
771 Souza-PDT, "Ao Projeto de Lei nº 062 de 06 de novembro de 2019 de autoria do poder
772 executivo municipal, que dispõe sobre recebimento a título de doação, de bens
773 móveis ou imóvel, serviços de qualquer natureza e valores monetários em espécie
774 aos órgãos da administração pública municipal e dá outras providências". Votação
775 dos pareceres favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação e; Economia
776 e Finanças. Aprovados por unanimidade de votos dos vereadores presentes. Mérito:

777 não houve manifestações, como verificado acima. Votação da Emenda Aditiva n°
778 015/2019, de 25 de novembro de 2019. (Art. 1° - Altera a redação do Art. 4° do referido
779 projeto de lei). Aprovada por unanimidade de votos dos vereadores presentes.
780 Projeto de Lei n° 062/2019, de 06 de novembro de 2019, de autoria do Poder Executivo
781 Municipal, que "Dispõe sobre recebimento a título de doação de bens móveis ou
782 imóveis, serviços de qualquer natureza e valores monetários em espécie aos órgãos
783 da administração pública municipal e dá outras providências". Votação dos
784 pareceres favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação; Economia e
785 Finanças e; Obras Públicas, Transporte, Comunicação e Meio Ambiente. Aprovados
786 por unanimidade de votos dos vereadores presentes. Mérito: não houve
787 manifestações, como verificado acima. Votação do Projeto de Lei n° 062/2019, de 06
788 de novembro de 2019. Aprovado com abstenção do vereador Alex Matos.
789 SR. PRESIDENTE: O Projeto de Lei n° 068/2019, que autoriza o poder executivo a
790 outorgar cessão de direito real de uso de imóvel a entidade que menciona, teve sua
791 urgência admitida pelo o soberano plenário. Em razão disso, será votado ainda nesta
792 sessão. O projeto tem parecer favorável das Comissões de Constituição, Justiça e
793 Redação e; Economia e Finanças. Em discussão os pareceres. Em votação - os que são
794 favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado por
795 unanimidade votos, os pareceres ao Projeto de Lei n° 068/2019. Mérito do projeto.
796 Algum vereador gostaria de manifestar-se quanto ao mérito? VER. CLEBER: Senhor
797 presidente, é só para esclarecer alguma dúvida que ainda resta sobre a questão,
798 quando em termo de cessão de uso. Na verdade, nós estamos autorizando o
799 município a autorizar a maçonaria, que instale ali na rotatória da Salomé José
800 Rodrigues com a Marechal Rondon, ali na rotatória da ponte do Voadeira, colocar
801 um Marco da Maçonaria ali; no centro colocar um Marco representativo dos 50 anos
802 da maçonaria. E0 repito: igual existe lá no trevo da entrada da cidade, no posto
803 Dracênio, lá tem um Marco rotário. Então, vai colocar um Marco. Quem vai para
804 Cuiabá, eu acho que aqui quase toda semana... lá em Primavera do Leste, na saída
805 para Cuiabá, existe lá uma estátua em referência aos maçons, à maçonaria0 naquela
806 cidade. Seria mais ou menos igual, não é, meus irmãos? Então, é só para isso. Nós
807 estamos autorizando o município a autorizar a maçonaria colocar ali, naquela
808 rotatória, um Marco representativo. Obrigado, senhor presidente. SR. PRESIDENTE:
809 Mais algum vereador gostaria de manifestar-se quanto ao mérito. Sem manifestações
810 a mais de mérito, dou por encerrada a discussão. E, à votação. Em votação o Projeto
811 de Lei n° 068/2019. Em votação - os que são favoráveis permaneçam como estão, os
812 contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade de votos, o Projeto de Lei n°
813 068/2019.

814 **Resumo final da aprovação do projeto acima.** Projeto de Lei nº 068/2019, de 22 de
815 novembro de 2019, de autoria do Poder Executivo Municipal, que "Autoriza o poder
816 executivo a outorgar cessão de direito real de uso de imóvel a entidade que
817 menciona". Votação dos pareceres favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e
818 Redação e; Economia e Finanças. Aprovados por unanimidade de votos dos
819 vereadores presentes. Mérito: se manifestou o autor do Projeto, Ver. Sivirino, como
820 verificado acima. Votação do Projeto de Lei nº 068/2019, de 22 de novembro de 2019.
821 Aprovado por unanimidade de votos dos vereadores presentes.
822 SR. PRESIDENTE: Não havendo mais processos a serem votados, passamos às
823 moções, indicações e requerimentos dessa sessão.
824 Prosseguindo os trabalhos, iniciou-se a leitura das Indicações, Moções e
825 Requerimentos, as quais, foram lidas imediatamente. Indicação nº 408/19 do Ver. Dr.
826 Neto-PSB, ao prefeito municipal (solicita que seja analisada a possibilidade de
827 contratar um engenheiro de trânsito, para implantar medidas que venham a diminuir
828 o índice de acidentes de Barra do Garças); Indicação nº 409/19 do Ver. Cleber-DEM,
829 ao secretário de transporte e serviços públicos (solicita criação de pontos de mototaxi,
830 na praça da matriz e supermercado Nilo-Barra Shopping); Indicação nº 410/19 do
831 Ver. Jaime-PMDB, ao prefeito municipal (solicita que seja autorizada a liberação do
832 espaço da arena do porto do Baé, no dia 24/12/19, para realização de um evento
833 organizado pela UEVA); Indicação nº 411/19 do Ver. Zé Gota-PRB, ao secretário de
834 planejamento urbano e obras (solicita construção de uma galeria pluvial na rua
835 Diplomata, Qd. 163, bairro Jardim Nova Barra); Indicação nº 412/19 do Ver. Dr.
836 Joãozinho-PDT, a empresa Energisa (solicita providências no sentido de efetuar a
837 poda de galhos em volta de fiação elétrica na rua C, nº 125, bairro São João); Moção
838 de Aplausos e Agradecimentos nº 292/19 do Ver. Julio Cesar-PSDB, ao delegado
839 regional Dr. Adilson e a policiais civis (nomes em matéria); Moção de Aplausos e
840 Agradecimentos nº 293/19 do mesmo vereador, aos policiais militares do 5º Comando
841 Regional de Barra do Garças (nomes em matéria); Moção de Aplausos nº 294/19 do
842 mesmo vereador, aos idealizadores e organizadores do 1º Retiro do Projeto
843 Compromisso Barra (nomes em matéria); Moção de Aplausos nº 295/19 do Ver.
844 Murilo-PRB, ao Dr. Cleberson Tavares Barboza-UBS Bairro São Benedito/Campinas;
845 Moção de Aplausos nº 296/19 do Ver. Alex Matos-PRB, aos colaboradores e
846 participantes das ações alusivas ao Dia Mundial da Limpeza; Moção de Aplausos nº
847 297/19 do Ver. Cleber-DEM, para a Ordem Demolay Cavalheiros da Era de Aquários
848 de Barra do Garças; Moção de Aplausos nº 298/19 do Ver. Celson-PV, à Sra. Giolvani
849 Fátima Silva de Lima; Moção de Aplausos nº 299/19 do Ver. Zé Gota-PRB, para o Sr.
850 Fabiano Petrolli Dall Agnol. Após, o Sr. Presidente coloca em votação o pedido do

851 Ver. Pebinha, para votar as matérias em bloco, o qual, após votado foi aprovado por
852 unanimidade de votos. Em seguida, o Sr. Presidente colocou em votação todas as
853 proposições, Indicações, Moções e Requerimentos, que após serem votadas
854 receberam aprovação unânime. SR. PRESIDENTE: Pergunto aos presentes se alguém
855 gostaria de fazer uso. Nós agora, antes do término da sessão, nós temos a palavra
856 livre regimental0 que é aquele momento em que o cidadão do município pode
857 manifestar-se sobre qualquer tema de interesse da comunidade. Jota? Convido o
858 Joaquim a adentrar ao plenário, dirigir-se à tribuna para fazer uso da palavra livre.
859 Concederei inicialmente, o prazo de cinco minutos. SR. JOAQUIM: Senhores
860 vereadores, satisfação estar com vocês aqui hoje. Vocês que são responsáveis pelos
861 destinos do nosso município. É daqui que sai os ordenamentos que regem à
862 administração municipal. Parabenizá-los pela clareza dos trabalhos aqui hoje, pela
863 forma ética com que vocês trabalham, a forma comprometida com a legalidade. É tão
864 bonito ver isso: uma Câmara extremamente competente, ciente do tem que se fazer.
865 Barra do Garças está de parabéns por ter uma Câmara dessa. Parabéns meus amigos;
866 aqueles que eu conheço e aqueles que ainda não tive a satisfação, pela forma como
867 vocês conduzem. João, você, meu colega de faculdade, uma pessoa que eu vi
868 crescendo nessa cidade, parabéns pela condução dos trabalhos. Está de parabéns.
869 Está certo? Quero aproveitar nesse momento ímpar, para estar agradecendo vocês
870 pelo empenho que tiveram. O Cleber, pela defesa que fez; o Alex; o próprio João; o
871 Jaime; o Neto... do que é a maçonaria. O Miguel... Muita gente, às vezes, não sabe o
872 trabalho que a maçonaria executa. Não só em Barra do Garças, como bem disse aqui
873 o Alex, a maçonaria é universal. O Cleber é irmão, sabe e o Jaime é irmão, sabe, o
874 trabalho de filantropia, o trabalho que a maçonaria faz em favor do menos
875 prestigiado, principalmente em favor das entidades. Aqui, nós trabalhamos
876 incansavelmente, por tantas entidades aqui; o pessoal de Barretos; o lar dos
877 velhinhos. Eu ouvi falando Maria Madalena; hoje mesmo0 nós destinamos um monte
878 de alimentação para lá. Entendeu? Quer dizer, é o trabalho que a maçonaria faz.
879 Muitas as instituições, às vezes, fazem com uma mão e mostra com a outra e mostra
880 com as duas; a maçonaria faz silenciosamente. Isso é o nosso dever: é estar ajudando
881 a quem precisa ajudar, ao mais fraco. E, a maçonaria tem que fazer isso como
882 instituição. Eu estou vendo aqui hoje, por exemplo, a questão do trânsito de Barra do
883 Garças. Que linda essa discussão hoje, e realmente chegou em tempo de se ver
884 alguma coisa. Eu moro ali perto da Avenida Salomé, nas duas pistas; gente, eu escuto
885 aquela ambulância do corpo de bombeiro 24 horas passando ali gritando, além das
886 ambulâncias particulares. Quer dizer, isso, não estão ali à toa. É porque em algum
887 ponto da cidade aconteceu algum acidente trágico. Alguma vida foi ceifada ou

888 alguém saiu dali machucado. Precisa-se realmente tomar uma providência nisso.
889 Parabéns a vocês. Parabéns mesmo, pela condução desses trabalhos. E, quero
890 agradecer em nome da maçonaria, essa votação que vocês hoje fizeram para nós, por
891 unanimidade. Vamos colocar ali, um monumento que com certeza, não vai enfeiar a
892 nossa cidade. Muito pelo contrário, é um monumento bonito, que vai embelezar a
893 cidade. Como disse o nosso irmão Cleber vereador, lá na entrada de Primavera tem.
894 Rondonópolis, Cuiabá e em praticamente 60 a 70% das cidades brasileiras têm um
895 monumento desse. E, Barra do Garças, uma cidade do porte de Barra do Garças, com
896 sete lojas maçônicas aqui em volta, não temos o monumento ainda. Não temos nada
897 que diz o que é a maçonaria. O Rotary já fez ali. Então, nós vamos apressar para
898 colocar isso ali. Agradeço vocês pelo o regime de urgência. Vamos ver se no dia 15
899 de Dezembro, que é a comemoração do nosso cinquentenário, a gente já esteja com
900 isso pelo menos encaminhado ali. Agradeço a vocês. E, quero aproveitar o momento,
901 Miguel, eu quero fazer um convite pessoal e especial para cada um de vocês, estar
902 presente conosco na loja maçônica Acácia do Araguaia, que é quando nós vamos estar
903 comemorando os nossos 50 anos com uma sessão, que a gente chama na maçonaria,
904 de Sessão Branca. Ela começa só com os maçons e depois a gente chama a
905 comunidade de um modo geral para participar. Eu gostaria de contar com a presença
906 de todos os senhores, suas esposas e quem os senhores quiserem levar nessa sessão,
907 e logo na sequência, nós vamos estar fazendo um almoço lá no espaço Buffet
908 obviamente regado a uma cervejinha, a um churrasco, e eu faço questão de contar
909 com a presença de todos os senhores lá e os seus convidados, obviamente junto. Para
910 nós será uma honra. Agradeço aqui, o espaço, presidente. Cumprimento a todos e
911 deixo uma boa noite. E, digo o seguinte: estamos saindo daqui, a maçonaria, não a
912 Acácia do Araguaia somente, mas a maçonaria de Barra do Garças e do Vale do
913 Araguaia, sai daqui hoje muito gratificada pelo trabalho e pelo o apoio que vocês nos
914 deram hoje votando esse projeto. VER. MIGUELÃO: É dia 11? SR. JOAQUIM: Dia 15
915 de dezembro, próximo. VER. MIGUELÃO: A sessão é branca? Não vai ter aquela
916 "bebeção" de sangue, aqueles "trem" não? SR. JOAQUIM: Não... ainda não... (risos).
917 VER. MIGUELÃO: Mas, olha, muito obrigado a vocês por ter vindo aqui; presentes
918 aqui. Faltou o meu compadre, Batista Despachante. SR. JOAQUIM: Pois é. Foi
919 convidado. VER. MIGUELÃO: Mas, nós vamos fazer uma moção aqui, de
920 descontentamento, pela falta dele aqui. SR. JOAQUIM: Eu quero até apresentar que
921 está ali: está ali o Nilo Polidório, o Roger, Luis Alberto, Eduardo Cossi, Paulo Olivieri,
922 o Wilson e o Alex Marques; e, mais eu que estamos aqui. Obrigado, gente. SR.
923 PRESIDENTE: Jota, agradeço em nome da Casa, as elogiosas palavras dirigidas. À
924 todos vocês que não são frequentes aqui, que seguindo uma tradição que nós

925 recebemos aí, do Miguel: esse ano de uma forma especial, o Miguel plantou essa
926 semente, e nos encarregou de ampliar a aproximação dessa Casa com todas as
927 entidades, com todas as instituições, que compõem o nosso município. Nós sabemos
928 que enquanto tecido social, nós somos compostos de muitas instituições. E assim,
929 como o Jota disse do trabalho silencioso que vossas senhorias fazem, certamente
930 atentos as palavras do Nazareno, de que o que a tua direita faça, não veja a tua
931 esquerda. Nós temos ao longo desse ano, nos esforçado por nos aproximarmos mais
932 e mais, para sermos uma Casa cada vez mais representativa. Nós sabemos que nesse
933 instante, há uma desconstrução no nosso país de quase todas as instituições. Há um
934 trabalho de desconstrução. E, na nossa compreensão, nós hoje conversamos a respeito
935 disso com o ministério público, de que ao contrário disso, nós devemos é fortalecer
936 as instituições. Cada um de nós, trabalhar para o fortalecimento das instituições.
937 Porque as instituições são os guias. São aqueles que são os balizadores dos caminhos
938 que a sociedade vai seguir. Então, nós ficamos satisfeitiísimos com a presença da
939 família maçônica nessa Casa, bem como de todos os presentes, e reiteramos o convite
940 para que quantas vezes entenderem - tanto como membros da ordem maçônica
941 quanto como na condição de cidadãos desse município - que queiram vir aqui, serão
942 sempre muito bem-vindos a nossa Casa. Agradeço a presença de todos em nome de
943 todos nós e dou por encerrada a sessão, desejando a todos uma boa noite. Terminada
944 a Ordem do Dia e não havendo mais nenhum vereador ou partícipe inscrito, o senhor
945 presidente declarou encerrado os trabalhos, cuja ata, se aprovada, receberá a
946 assinatura de quem de direito.